



东莞

红色热土迸发力量 东纵精神薪火相传

依托本土红色革命资源,充分挖掘价值内涵,打造党史学习教育新高地

6月24日,改造一新的广东东江纵队纪念馆正式对外开放,全新升级的《东江铁流 南粤旌旗》主题陈列给广大市民群众带来崭新的参观学习体验。据介绍,广东东江纵队纪念馆新增游客中心、停车场、览翠亭、栈道等设施,环境全面提升的同时,也为公众提供更优的服务,吸引更多人前来打卡感受东莞红色力量。

东莞是一方具有光荣革命历史的热土,是广东人民抗日游击队东江纵队的主要发源地和根据地。无数仁人志士在莞邑大地前赴后继,为了民族解放、国家富强、人民幸福抛头颅、洒热血,在这片土地上留下了不少红色印记。全国重点文物保护单位——大岭山抗日根据地旧址就在广东东江纵队纪念馆内,这样的红色革命遗址在东莞共有117处,分布在全市多个镇街。东莞红色资源丰富,目前所发掘的红色革命遗址数量位居全省前列,是全省红色革命遗址较集中的8个地级市之一。

党史学习教育开展以来,东莞市依托本土红色革命资源,充分挖掘价值内涵,创新展示方式方法,最大程度发挥东莞丰富厚重的红色文化资源作用,传承弘扬东纵精神,打造党史学习教育新高地。

活用资源,拓展东纵精神辐射力

4月18日,央视国防军事频道栏目《讲武堂》播出专题系列节目《烽火东江》。广东东江纵队纪念馆馆长王红星做客该节目,深情讲述东江纵队的传奇故事,生动展示了东江纵队的革命精神。《烽火东江》讲述抗日战争期间,东江纵队在中国共产党的领导和广大群众的支持下,在广东东江地区长期坚持敌后抗日的硝烟往事,向海内外观众重现了东江纵队从无到有、从小到大、不断发展壮大、用鲜血和生命换来南粤人民幸福生活的光辉岁月。

记录、发扬东江人民英勇抗战光辉革命历史,广东东江纵队纪念馆坚守初心,用好用活红色文化资源,通过科学规划、深入挖掘,打造党史学习教育的“红色熔炉”。今年5月,2021年首期“东纵小战士”红色夏令营在广东东江纵队纪念馆及大岭山抗日根据地旧址举行,来自全省的50名小学生参加了活动。据悉,“东纵小战士”红色夏令营是广东东江纵队纪念馆于2006年创办的青少年军事化教育活动,将爱国主义教育、实践教育以及历史文化教育紧密结合,既磨炼了“小战士”的意志,又让“小战士”们体会到挖掘史迹、探索新领域的乐趣,受到了家长和孩子们的一致好评。

“东纵小战士”红色夏令营活动是该纪念馆打造红色资源品牌课堂的一个主要抓手。少年强则中国强,广东东江纵队纪念馆以引导青少年学党史、强信念为出发点,分别打造“东纵小战士”“东纵第二课堂”“东纵联大”三大品牌,让学生在沉浸式活动中提升感悟,已累计举办活动117期,吸引近1.4万名学生积极

参与。除此之外,在每年清明节、9月30日烈士纪念日、12月2日广东人民抗日游击队东江纵队成立纪念日等重要时间节点,该馆都会举办主题纪念活动,增强爱国主义教育影响力的同时,拓展东纵精神的辐射力。

同时,东江纵队纪念馆还加强与同行馆互动合作,开放交流用活红色资源。据介绍,东江纵队纪念馆多次组织团队赴俄罗斯、波兰等国开展交流合作,多次与中国人民抗日战争纪念馆、俄罗斯卫国战争纪念馆等著名二战类纪念馆联合举办《东方主战场》专题展览,共同发起成立国际二战博物馆协会,搭建国际二战博物馆间交流合作平台。该馆还积极向国内同行馆输出《东江铁流,南粤旌旗——东江纵队史实展》等系列原创展览,累计举办流动展览超过100场次,加大东纵精神的传播与传承。

此外,为进一步加强大岭山抗日根据地保护和利用,纪念馆对大岭山抗日根据地旧址复原陈列进行了优化,于会议室旧址陈列东江纵队历史图片展,于操场旧址增设《东江儿女》主题雕塑,赋予旧址村落更多文化艺术氛围及内涵。新开放的纪念馆更提升了《东江铁流,南粤旌旗》主题陈列,升级功能建设红色文化旅游景区,引导参观者重访革命英烈们曾经浴血奋战过的地方,寻找红色印记,感悟峥嵘岁月。现在,东江纵队纪念馆已经成为广东红色文旅护照十大打卡单位、“走读红色东莞”红色主题旅游路线的站点之一,也是东莞红色旅游的标志性景点,每年都有数以万计的游客、参观者前往参观学习。



抗日根据地旧址



洪梅莫萃华故居

文/余宝珠
图/王俊伟



学生们参观革命旧址榴花公园

贴近群众,讲好东莞红色故事

东莞是一片红色热土,有着光荣的革命传统,拥有丰富的红色资源。在不同的历史时期,革命前辈、英雄模范人物在东莞的革命活动和先进事迹,时刻鼓舞着东莞人民的革命斗志。周恩来、叶剑英、彭湃、阮啸仙等都曾经在东莞留下足迹,东莞还涌现出了李源、莫萃华、李本立、赖成基、陈志仁、李鹤年、李淑桓、黄友、钟若潮、李一之、陈铭炎、古道等英雄模范人物;曾生、王作尧等共和国将军曾在东莞大地浴血奋战。抗日战争时期,东江纵队牺牲的东莞籍干部、战士共700多人,被授予抗日战争时期“革命烈士”称号的东莞人就有467名。他们所铸造的革命精神丰富了东莞的红色基因,也见证了共产党人的初心和使命。

为全面、系统地讲好东莞红色故事,东莞于今年4月底启动党史学习教育千场党员志愿宣讲,由老党员、老干部、模范代表等身边人讲本辖区党史故事,在东莞全市掀起党史学习教育新热潮。

据介绍,为让党史学习教育更贴近群众,更符合当地特色,东莞采用“1+N”模式,由东莞市市级层面组建党史学习教育市委宣讲团集中宣讲,各园区(镇街)组建“N”个党员志愿宣讲团,推动党史学习教育深入基层。活动场地上,遴选一批辖区内有特色、接地气、聚人气的分会场,如榕树下、党建主题公园、文化广场



位于大岭山镇大岭村的抗日根据地旧址

等,真正打造群众家门口的红色讲堂。

莞这片红色土壤率先带来了革命的火种。

在东莞市望牛墩镇,以“乡音传党史,永远跟党走”为主题的党员志愿宣讲在烈士陵园(上合村)举行。在革命烈士纪念碑前,“红色讲师团”成员陈创田用浓浓的乡味乡音讲述了望牛墩革命斗争史。接地气、有温度的宣讲让在场的每一个人都深受感染,也让党史学习教育更深入人心。

目前,这样贴近群众又接地气的党史学习教育宣讲正在东莞各园区(镇街)火热开展中,榕树下、公园一角随处可见党员志愿宣讲团成员认真宣讲的身影。按照计划,东莞今年将开展1000场党员志愿宣讲,让党史学习教育直达群众家门口。

打造精品,增强革命文化传播力

6月10日,东莞本土红色题材广播剧《东江水流长》在东莞电台开播。这部以首位东莞籍共和国将军、广东人民抗日游击队东江纵队副司令员王作尧的事迹为蓝本创作的广播剧,引起东莞市民众的广泛关注。围绕本土重要资源,打造党史题材文艺精品,这是东莞市整理挖掘东莞红色文化名人故事、弘扬传承红色革命精神的一项举措。近年来,东莞深入挖掘辖区具有标志性的党史人物事件,推动创作了一批优秀文艺作品,打造文艺精品,增强革命文化传播力,唱响红色教育主旋律。

去年,东莞市市委宣传部围绕“建党百年”“本土历史文化”等选题,开展了市文化精品专项资金项目委托项目的征集评审工作,遴选出18个优质项目予以扶持,广播剧《东江水流长》正是其中之一。该剧取材于傅泽铭所著的《星光耀耀》,描写了在党的坚强领导下,一众抗日志士在极其艰苦的条件下,高举抗日斗争旗帜,建立广东人民抗日游击队,后扩编为历史上著名的东江纵队,率领东江两岸人民奋起抵抗侵略者,开辟大岭山、阳台山等抗日根据地,运用游击战灵活机动地打击入侵之敌。剧作以此为大背景,突出展示了王

随着《东江水流长》的热播,该剧还将争取在中央、其他省市等更多广播平台播出,让更多的观众听众了解东莞的红色历史。接下来,东莞还将进一步挖掘“莞邑文化”、弘扬“红色文化”,实施重大题材、东莞文脉题材等系列创作扶持计划,力争创作出一批主题鲜明、艺术水平较高、传得开、留得下的精品力作。

创新形式,打造党史学习流动课堂

6月1日,搭载着学生团员和少先队员的“东城青年学习专车”开进东城街道榴花抗日纪念亭、温塘革命烈士纪念碑等革命遗址,带着辖区的中小学生寻访红色足迹。鲜艳抢眼的“东城青年学习专车”是东城街道一道亮丽风景线,也是该街道创新活动形式,以“学、唱、走、写、评”等多种形式活化红色资源的突出表现。据介绍,东城街道打造“东城青年学习专车”,结合党史学习教育主题,通过对公交车进行整体包装,将车厢打造成为穿梭于东城街道各大红色革命阵地的流动党史学习课堂。该专车串联起新、温塘、榴花抗日纪念亭等红色阵地,推介“重走红色足迹”红色旅游线路,引导党

员群众走近“红色故事”。同时,东城街道还创新将党史问答与定向越野寻标结合,组织党员、群众、家庭开展“学党史攀高峰”定向越野寻标活动,倡导全民学习党史。并在社区、学校、企业中开展“红色歌曲颂党恩”合唱展演,以红色歌曲合唱的形式歌颂中国共产党百年来的伟大历程和丰功伟绩,激发群众爱国热情。依托微信公众号分四期开展“学党史颂党恩”线上党史知识问答活动,吸引2.3万多人次党员群众参与答题,并根据党组织党员参与率和答题准确率评选出15个“优秀学习组织”。

创新方式方法开展党史学习教育,东莞多个镇街主动作为,让辖区红色资源动起来、亮起来、活

起来。石龙镇计划充分利用现有场馆资源和红色革命遗迹,策划打造一套沉浸式党史学习课程服务:红色之旅——“六个一”标准化党史学习课程服务,通过瞻仰一位人民军队的缔造者/共和国元勋、参观一个讲述红色革命故事的展览、重温一次入党誓词、上一堂生动党课、观看一场优秀的党史题材的电影/视频、召开一场重温党史分享会来加强党史学习教育。大岭山镇则积极发挥红色资源的学习教育功能,聚焦鲜活党史,活化红色文化资源,结合“红色印记”“红色故事”“红色书屋”“红色旅游”“红色文化节”等一系列品牌项目开展沉浸式教学,让干部群众在党史学习教育中体会深刻。



东江纵队旧址
内的主题墙绘